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Η Αναγέννηση του Ελληνικού Σχολείου στο Κάιρο
/ Ομογένεια

Η ελληνόφωνη εκπαίδευση ήταν ανέκαθεν η βασική 
προτεραιότητα των Ελλήνων της διασποράς και ο 
ακρογωνιαίος λίθος της κάθε ελληνικής Παροικίας που 
γεννήθηκε στα πέρατα του κόσμου.

Μέσα από την παιδεία και την διάδοση της ελληνικής λαλιάς μεταλαμπαδεύονταν 
στα ελληνικά μας σχολεία από γενιά σε γενιά, οι αξίες, τα ήθη και τα έθιμα της 
πατρίδας μας, αλλά και ένας μοναδικός τρόπος να αντιλαμβανόμαστε την ύπαρξή 
μας ως Έλληνες.

Σε όλα τα μέρη του κόσμου ο ελληνισμός επέδειξε μια καταπληκτική ικανότητα να 
προσαρμόζεται, να αφομοιώνει και να δραστηριοποιείται μέσα στα ξένα σύνολα 
και αυτό ήταν το στοιχείο που τον διαφοροποιούσε όχι αριθμητικά, αλλά ποιοτικά.

Μέσα από την ελληνική παιδεία και την βαθιά πεποίθηση των ομογενών Ελλήνων 
ότι δεν υπάρχει άλλος δρόμος, το ελληνικό πνεύμα κατάφερε να διατηρηθεί μαζί 
με όλα τα σημαντικά στοιχεία της φυσιογνωμίας της φυλής μας.
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Ο Αιγυπτιώτης ελληνισμός αποτέλεσε ένα τρανό παράδειγμα αυτής της 
αταλάντευτης δέσμευσης. Οι Έλληνες έχτισαν μεγάλα και ιστορικά σχολεία σε 
κάθε πόλη της Αιγύπτου όπου δημιούργησαν κοινότητες.

Είχαν προσηλωμένο το βλέμμα τους στο παρόν που ζούσαν, αλλά και στο αύριο 
που οραματιζόντουσαν με πάθος, κληροδοτώντας στους Αιγυπτιώτες του σήμερα 
μια αξιοζήλευτη παρακαταθήκη. Η Αχιλλοπούλειος, η Αμπέτειος, το Αβερώφειο και 
το Τοσιτσαίο- Πρατσίκειο μαζί με τα σχολεία στη Μανσούρα, στο Πόρτ Σάιντ, στο 
Σουέζ, ήταν τα χαρακτηριστικότερα δείγματα αυτής της ανάγκης των Ελλήνων 
της Αιγύπτου να κρατήσουν ανά τους αιώνες άσβεστο το ελληνικό πνεύμα.
Αφορμή για το παρόν άρθρο είναι το φιλόδοξο πρόγραμμα της ριζικής ανακαίνισης 
του Σπετσεροπούλειου Μεγάρου που εξήγγειλε στις αρχές του καλοκαιριού η 
Ελληνική Κοινότητα του Καΐρου.

Ένα πολυδάπανο σχέδιο με μεγάλο ορίζοντα πνοής, που στοχεύει στην Αναγέννηση 
των ελληνικών σχολείων στο Κάιρο με κύριο μέλημα, όπως δήλωσε στην 
ekkairo.org o Πρόεδρος της ΕΚΚ κ. Χρήστος Καβαλής, το ελληνικό σχολείο να γίνει 
και πάλι ο αποφασιστικός πυλώνας και η αναπτυξιακή βάση της Παροικίας μας, 
τροφοδοτώντας το αύριο του Αιγυπτιώτη ελληνισμού με ικανά στελέχη που θα 
συνεχίσουν επάξια το δικό μας έργο και θα το πάνε ακόμα μακρύτερα.

Θα ξεκινήσουμε, ανέφερε χαρακτηριστικά ο κ. Καβαλής, μια μεγάλη συζήτηση με 
την Παροικία, αλλά και με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς στην εκπαιδευτική 
διαδικασία, για να καταλήξουμε από κοινού στις λύσεις, αλλά και στις τομές που 
θα πρέπει να πραγματοποιήσουμε, με σκοπό να αναβαθμίσουμε ουσιαστικά την 
ελληνόφωνη εκπαίδευση, καθιστώντας την έναν ισχυρό μαγνήτη για όλα τα 
ελληνόπουλα που γεννιούνται στο Κάιρο, δίνοντας παράλληλα σε βάθος χρόνου μια 
αίσθηση περηφάνιας και αυτοπεποίθησης και σε όλους τους αποφοίτους μας, που 
θα ξεκινήσουν την ενήλικη ζωή τους με το απολυτήριο των ελληνικών σχολών του 
Καΐρου στα χέρια τους.



Στο πνεύμα αυτό, ξεκίνησε στις αρχές του καλοκαιριού η ριζική ανακαίνιση του 
Σπετσεροπούλειου Μεγάρου. Πανύψηλες σκαλωσιές κάλυψαν όλη την εξωτερική 
όψη του κτηρίου, δίνοντας τον τόνο των εργασιών, με όλο το Μέγαρο να έχει 
μετατραπεί σε ένα τεράστιο εργοτάξιο. Θέλουμε να γυρίσουμε τον χρόνο πίσω, 
μας δήλωσε ο κ. Στέλιος Χαλκιάς Προϊστάμενος Τεχνικών και Συντήρησης της 
ΕΚΚ. Να ξαναδώσουμε σε αυτό το ιστορικό κτήριο της Παροικίας μας την πρώτη 
του όψη. Και θα το καταφέρουμε. Μέχρι να ανοίξουν τα σχολεία θα έχουμε 
ολοκληρώσει τις εργασίες και στον Αγιασμό της νέας χρονιάς θα παρουσιάσουμε 
με περηφάνια σε όλη την Παροικία ένα νέο σχολείο.

Την τεχνική ομάδα στελεχώνουν επίσης η Αρχιτέκτονας κα Έντζι Χάλεντ, και ο 
εργολάβος οικοδομών κ. Άλεξ Ελ Χαγκάρ με πολυπληθές εργατικό δυναμικό. Οι 
εργασίες που εκτελούνται αυτήν την περίοδο είναι η αποκατάσταση όλων των 
φθορών της εξωτερικής τοιχοποιίας, το τρίψιμο των κουφωμάτων και η 
αντικατάσταση όσων κριθούν ακατάλληλα η δημιουργία δύο εξωτερικών 
αποχωρητηρίων δίπλα στο γραφείο αναμονής των οδηγών και τέλος το βάψιμο 
όλου του Μεγάρου.



Από το μεγαλεπήβολο αυτό σχέδιο της Ελληνικής Κοινόνητας του Καΐρου δεν θα 
μπορούσε να λείψει και η αναμόρφωση του Ξενώνα με τον Προιστάμενο κ. Ανδρέα 
Ρούσσο, αλλά και τον Διευθυντή κ. Δημήτρη Γεράρδο να έχουν αποφασίσει να τα 
αλλάξουν στην κυριολεξία όλα.

Μια μεγάλη έκπληξη θα περιμένει τους μόνιμους κατοίκους του Ξενώνα που είναι 
κατά το πλείστον εκπαιδευτικοί, οι οποίοι από το Σεπτέμβριο θα μπούνε σε 
εντελώς νέα και πλήρως ανακαινισμένα δωμάτια.

Σε τόσο σύντομο χρονικό διάστημα έχουμε παρακολουθήσει την Ελληνική 
Κοινότητα του Καΐρου να αλλάζει την όψη της αντιστρέφοντας δραστικά την 
εικόνα της όποιας συρρίκνωσης φέρνει ο χρόνος. Η Αναγέννηση του 
Σπετσεροπούλειου Μεγάρου είναι ένα ακόμα αποφασιστικό βήμα στην κατεύθυνση 
αυτή και αντανακλά όσο τίποτα άλλο, την πορεία των Ελλήνων του Καΐρου στο 
ελπιδοφόρο τους αύριο.



 

Πηγή: Ελληνική Κοινότητα Καΐρου


